

2019年12月9日 星期一 编辑 李炎 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

乡村大舞台“舞”出新风采

□ 许昌报业全媒体记者 张铮 代玺 通讯员 刘燕

有这样一个社区,它被清潩河、灞陵河两条河环抱。这里鲜艳的野花争相开放、幽幽的草香扑鼻而来、清澈的河水缓缓流过……

12月4日,天气格外晴朗,记者来到魏都区高桥营街道办事处板桥社区。尽管是初冬时节,但该村整洁、和谐。在清潩河畔修建的纸文化广场上,该村村民正在休闲娱乐。

走进该社区,居民贺海军和几个老伙计正在晒太阳,享受着宁静的生活。

“俺社区变化可大了!现在社区建得这么好,这么干净,居民们都不舍得弄脏家园!”贺海军一边说,一边从家中接出自来水软管,对门口种植的一排景观绿植进行浇灌。这排绿植中,香樟树长得非常茁壮,金色的叶子在阳光下十分耀眼。

这里在几年前却是另一个场景。该社区遍布造纸厂,居民每天都能听到机器的轰鸣声。随着我市水系环通工程的推进,这一切都发生了巨大的变化。尤其是清潩河提升改造,给板桥社区带来了新的发展路径。借助清潩河这一幅绿色画卷,该社区的环境发生了翻天覆地的变化。

板桥社区活跃着一支剧团,是社区居民自己组建的。在日常的排戏和演出过程中,他们收获了快乐和友谊。78岁的袁文庆是板桥豫剧团的团长。记者见到他时,他正领着剧团的队员在社区的乡村大舞台排练戏曲。

袁文庆告诉记者,在20世纪60年代,他们村有一个豫剧团,后来解散了。豫剧团虽然解散了,但村民爱好戏曲的传统一直存在。当年,河南电视台开办的《梨园春》栏目风靡全省。受此影响,袁文庆和村里十几个爱好戏曲的居民一商量,组建了豫剧团。

“我的提议得到了大家的大力支持,豫剧团就这样成立了。”袁文庆说,该剧团成立时有七十八个人,包含乐队队员、演员。“豫剧团成立前,村里不少人爱打麻将;豫剧团成立后,打麻将的人少了,大家每天晚上聚在一起排

戏,好不热闹。”

“我们根据当时的社会风气和身边事例写了一些剧目。其中《好哥贤嫂》由贺全生写出来后,经过讨论、修改,最后由李宗南作曲。”袁文庆说,他们自编自演的这个曲目,在多个比赛中获得了不错的名次。

除了板桥豫剧团外,该社区还活跃着一支广场舞队,由市中心医院退休职工李秀敏带头组建。李秀敏带领广场舞队自编自演的舞蹈《我敬祖国三杯酒》,荣获2018年网络春晚优秀组织奖。记者见到她时,她正带领广场舞队训练舞蹈《我们的中国梦》,准备参加今年的网络春晚。

谈到板桥社区的变化,李秀敏激动地说:“社区的环境也好,卫生也好。我在城市里生活了30多年,为了照顾公婆回到老家。起初我以为会不适应,但现在我离不开这里了。”

李秀敏亲眼见证了该社区的道路修缮、光伏路灯的安装、休闲座椅的设置。“以前天一黑,社区里一片漆黑,大家只能待在家里。现在天黑后,广场上、公园里到处灯火通明,居民走出家门,在公园里聊天儿,在广场上跳广场舞。”李秀敏说。

俗话说,“新官上任三把火”。袁继民出任板桥社区党支部书记后,借助我市生态文明建设的契机,实施了一系列惠民工程:拓路面、装路灯、清垃圾、栽绿树、布置乡村大舞台……这一桩桩实事,使该社区的生活环境焕然一新,居民精神面貌焕然一新。

文化活动点燃了居民的热情,大家纷纷表示,以后社区要多组织活动,多唱戏,让居民在热热闹闹的文化氛围中提升幸福感、自豪感。

“如今,板桥社区巷道干净整洁,党员素质明显提升。我们在整治社区环境卫生过程中,不仅增强了凝聚力,而且改善了社区居民的生活环境,集体经济也步入正轨。相信过不了多久,我们社区会成为一个生态宜居的美丽家园。”袁继民说。

记者手记

乡村文化提升凝聚力

板桥社区不仅有图书室、阅览室、乡村大舞台、体育健身广场等文化设施,而且有一批乡村文化带头人。他们共同打造着村里的文化基因。

习近平总书记明确指出:“乡村振兴既要塑形,也要铸魂。”只有塑造以社会主义先进文化为主体的乡村思想文化体系,打造文化乡村,培育文明乡风,让村民生活富起来,环境美起来,精神乐起来,乡村振兴战略才能真正实现。

近年来,板桥社区结合“美丽乡村”

建设,积极推进乡村文化事业发展,以农村文化广场建设为着力点,兴建群众文化活动舞台,让农村群众身有所憩、心有所寄,让乡村大舞台成为弘扬传统文化、展现现代文明风采的载体。

表演节目弘扬优秀传统文化,该村文艺团体发挥了巨大作用。

村民们通过自编自演文艺节目,不仅宣传移风易俗、弘扬传统文化,而且形象生动地展现了现代文明的风采,滋润了人们的心田,丰富了群众的精神世界。

乡村名片

魏都区高桥营街道办事处板桥社区

位置:许昌市劳动路北段与北环路交叉口向北1500米
概况:板桥社区东临107国道,西靠京广铁路干线,交通便利,区位优势明显。辖区居民1080人,党员58人。现有耕地700亩,全部为生态林地及花卉苗木基地。
党支部书记:袁继民 居委会主任:袁军生



扫码看视频 体验乡村行



党支部书记说心声

板桥社区党支部书记袁继民:

社区要发展,集体经济是重要支撑。我们社区环境好、离市区近,居民文化生活丰富,这些都是优势。下一步,我们社区“两委”成员要在发展集体经济上想办法,依托水系建设,谋划一个大型花卉市场,在村里形成更多的业态,带领村民共同致富。



优美整洁的社区环境 许昌报业全媒体记者 代玺 摄



板桥豫剧团成员正在排练节目。 许昌报业全媒体记者 代玺 摄



走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (114)